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IST254: Miihendisler icin
Istatistik

Ders 7: Surekli Olasilik Dagilimlari

Ders icerigi

» Normal Dagilim

» Standart Normal Dagilim

» Binom Dagilimina Normal Yaklagim
» Diizgiin (uniform) Dagilim

» Ustel Dagilim

» Dagilimlar arasi iliskiler

Normal Dagilim

» Bir rastgele degiskenin, normal rastgele
degisken olmasi icin yeter ve gerekli sart

_1(u)z
flx) = e 2\a
olasilik yogunluk(%onlfsiyonuna sahip

olmasidir.

» uve o dagihmin parametreleridir.

» X normal dagilima sahip bir rastgele
degiskense X~N(u,a?) seklinde gosterilir.

» Normal dagilimin bir diger adi da Gauss
Dagilimidir
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Normal Dagilim

Bagimsiz X rastgele degiskeni i¢in:
» Xi~NQuy, 012 ), Xo~N(up, 0,%) =
Xy + Xy = Y~NQu + i1, 0% + 0,%)
» Xi~N(uy, 012 ), Xo~N(up, 0,%) =
Xy =Xy = Y~NQu — i1, 0% + 0,%)
» X~N(u,0%) =
aX +b=Y~N(au + b,a’c?)

Standart Normal Dagilim

» =0 ve g2 = 1 parametrelerine sahip normal
dagilima Standart Normal Dagilim denir.

» Normal dagilimdan standart normal dagilima
gecis icin Z = % déniisiimi kullanilir,
» ®(x) ile gosterilen dagihm fonksiyonunun

kapah sekil matematiksel ifadesi bulunmadigi
icin tablolar kullanilir.

m Fros20

) Standart Normal Dagilim

m osaon




Standart Normal Dagilim
Tablosu

Y4 0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,09
0,0 0,0000 0,0040 0,0080 0,0120 0,0160 0,0199 0,0239 0,0279 0,0359
0,1 0,0398 0,0438 0,0478 0,0517 0,0557 0,0596 0,0636 0,0675 0,0753
0,2 0,0793 0,0832 0,0871 0,0910 0,0948 0,0987 26 0,1064 0,1141
0,3 0,1179 0,1217 0,1255 0,1293 0,1331 10,1368 06 0,1443 0,1517
0,4 0,1554 0,1591 0,1628 0,1664 0,1700 0,1736 20,1808 40,1879
0,5 0,1915 0,1950 0,1985 0,2019 0,2054 0,2088 30,2157 0,2224

0,6 02257 0,2291 0,2324 0,2357 0,2389 0,2422 0,2454 0,2486 0,2517 0,2549
0,7 02580 02611 0,2642 02673 02704 0,2734 0,2764 02794 0,2823 0,2852
0,8 02881 0,2910 0,2939 0,2967 0,2995 0,3023 0,3051 0,3078 0,3106 0,3133
0,9 03159 03186 03212 03238 03264 0,3289 03315 03340 0,3365 0,3389
1,0 03413 03438 03461 0,3485 0,3508 0,3531 0,3554 0,3577 0,3599 0,3621

1,1 03643 03665 0,3686 0,3708 03729 0,3749 0,3770 0,3790 0,3810 0,3830
1,2 0,3849 0,3869 0,3888 0,3907 0,3925 0,3944 0,3962 0,3980 0,3997 0,4015
1,3 0,4032 0,4049 0,4066 0,4082 0,4099 0,4115 0,4131 0,4147 04162 0,4177
1,4 04192 04207 0,4222 0,4236 0,4251 0,4265 0,4279 0,4292 0,4306 0,4319
1,5 04332 0,4345 04357 04370 0,4382 0,4394 0,4406 0,4418 0,4429 0,4441
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Alistirmalar

Z standart normal rastgele degisken olduguna
gore asagidaki esitlikleri saglayan k degerlerini
bulunuz.

a) P(Z < k) =0,0817

b) P(Z > k) = 0,142

) P(-124<Z < k)=0,814

22.03.2013

Alistirmalar

<
4

a) P(Z < k) =0,0817

k=-1,39
b) P(Z > k) = 0,142
k=107

) P(-1,24<Z < k) =0,814

P(—1,24 < 0) = 0,3925

= P(0 < k)=0,814-0,3925 = 0,4215
=>k=1,42
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B Alistirmalar

X, ortalamasi 20, standart sapmasi 5 olan
normal rastgele degiskendir. Buna gore;

a) X’in 12’den kuciik olma olasihgi nedir?

b) X’in 21°den kii¢iik olma olasihgi nedir?

c) X, 0,85 olasilikla hangi degerden buyuk olur?

B Alistirmalar

a) X’in 12’den kugiik olma olasiligr nedir?
12-20

P(X<12)=P (z < =P(Z < -1,6)

=0,5—0,4452 = 0,0548
b) X’in 21°den kicuk olma olasihgi nedir?
21-20
PX<12)=P|Z< =P(Z<0,2)

=0,5+0,0793 =0,5793
c) X, 0,85 olasilikla hangi degerden biyik olur?
P(Z > 1,04) = 0,8508 = P(X > 1,04 X 5 + 20) = 0,8508
= P(X > 25,2) = 0,8508
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Binom Dagilimina
Normal Yaklasim n=5
p=0,5

5O
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Binom Dagilimina
Normal Yaklasim n=20
p=0,5

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
22.03.2013

Binom Dagilimina
Normal Yaklasim n=100
p=0,5

0,01
04
30 35 40 s 50 55 60 65 70
22.03.2013

Binom Dagilimina
) Normal Yaklasim
n=1000 p=0,5

0,005

04
430 440 450 460 470 480 490 500 510 520 530 540 550 560 570
22.03.2013
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Binom Dagilima Normal .~

Yaklasim A

» n yeterince bayudigi zaman binom dagihmi
normal dagilima yaklasir.

» Binom rastgele degisken X standart normal
Z'ye Z =22 dsniistimii ile cevrilir.

Vnp(1-p)

» Normal yaklasim kullanildiginda dagilim

fonksiyonu:

1_
P(XSx)EP(Z< ks "”)

Vnp(1-p)
» np(1 —p) > 5 icin bu yaklasim iyi sonuc verir

W 22.03.2013

Alistirmalar

',',-///'/’E
Bir zar 1000 kez atiliyor, 6 gelme sayisinin 150

ile 180 arasinda (150 ve 180 dahi) olma olasiligi
nedir?

) Alistirmalar (o))

Bir zar 1000 kez atiliyor, 6 gelme sayisinin 150

ile 180 arasinda (150 ve 180 dahi) olma olasiligi
nedir?

P(150 < X <180) =

149, 5—M 180,510
P <Z<

Jmoox x2 Jmoox x2
P(—-1,457<Z<1,173) =
0,4279 + 0,3790 = 0,8069
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Dizgiin Dagilim

» Bir rastgele degisken, sadece [4; B] araligindaki
degerleri alabiliyor ve bu araliktaki tim degerler
icin esit olasiliga sahipse; buna diizgiin rastgele
degisken denir.

» Olasilik yogunluk fonksiyonu

1
I <X<
foy=1p—a ASXsE
0 diger yerlerde

seklindedir
A+B B-A)?
_AE o (BA?
2 12
~
\ sasaons

Alistirmalar

Bir metro duragindan her 5 dakikada bir tren
kalkmaktadir. Bir yolcunun gelis zamani iki
trenin kalkisi arasindaki 5 dakikalik siireye esit
olarak dagildigina gore

a) yolcunun trenin kalkmasini 3 dakikadan fazla
bekleme olasiligi nedir?

b) yolcunun bekleme siiresinin standart sapmasi
kag¢ dakikadir?

22.03.2013

) Alistirmalar

<

1
= 0<X<5
a) f(x) = {5 N
0 diger yerlerde
o 5

1 2
PX>3)=| f(dx= | zdx=—

5

2 _ (5-0)2 _ 25
b) o* = 12 12
25 5v3

g = E:Tz 1,44

22032013




3/21/2013

(Y
&

S

g

Ustel Dagilim

7553 A’//

PARRAL

» Bir rastgele degiskenin, iistel rastgele degisken
olmasi icin yeter ve gerekli sart
ae” X 0<X
fx) = { 0 diger yerlerde
olasilik yogunluk fonksiyonuna sahip olmasidir.
» a dagilimin parametresidir. Oran olarak
adlandirihr.

1—e ™ 0<X
» F@) = { 0 diger yerlerde

-
=
|
RIr
q
|
|
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Alistirmalar

7553 A’//

PARRAL

Bir hastanenin acil servisinde bir sonraki
hastanin gelmesine kadar gecen sire Ustel
dagilim gostermektedir. Acil servise saatte
ortalama 5 hasta geldigine gore;

a) bir sonraki hastanin 8 dakika icerisinde
gelme olasiligi nedir?

b) 20 dakika i¢inde hi¢ hasta gelmeme olasiligi
nedir?
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(-

a)u=12dakika=>a=1—12

81 _X _8
P(x<8):fﬁe 12dx =1—e 12 = 0,487
0

w1 X _20
b)P(x > 20) = fzoﬁe 12dx = e 12 = (0,189
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GenelDagim Kol | OzelDuim |

Dagilimlar Arasi iliskiler

Negatif Binom k=1 Geometrik
Binom n=1 Bernoulli
Normal p=00=1 Standart Normal

Dagilimlar Arasi iliskiler

7 pY

[Dagilm——[Kosul | Vaklasik Dagiim | Doniisim |
Hipergeometrik n_ 0 Binom _a

Lo =
Binom n— o Poisson A=np
Binom n- o Normal u=np

o? =np(1l—p)

Poisson n> 30 Normal p=02=2




